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Математическая модель регулировки весов вариантов в задаче общей идентификации лиц
Задача идентификации лица весьма актуальна для современных аналитических систем видеонаблюдения/безопасности, поскольку позволяет принимать комплексные решения по осуществлению тех или иных охранных мероприятий в зависимости от факта идентификации (или отсутствия таковой) персоны.
Автоматизация данной задачи обычно осложняется тем, что в поле зрения видеокамер персона присутствует в течение некоторого интервала времени в различных ракурсах, также возможны различия в одежде, мимике и прочие. В таких условиях алгоритм идентификации часто выдает несколько вариантов идентификации в зависимости от момента времени таковой. Очевидно, что не все варианты равнозначны. Проблема состоит в том, чтобы выбрать верный вариант.
Целесообразно в таком случае прибегнуть к помощи статистики
, выбрав один из наиболее часто встречающихся вариантов идентификации
. Определим для вариантов веса, имеющие существенную прямую корреляцию с частотой встречаемости. Далее заметим, что в ряде случаев целесообразно давать бóльшие весов последним поступившим в систему вариантам идентификации. Это позволяет, например, снижать ценность изображений лица в малозначимых ракурсах, которые поступают в систему в начале идентификации, по сравнению с последующими ракурсами.

Введем плавную девальвацию весов вариантов со временем. Кроме того, очевидно, что необходимо повышение веса варианта идентификации каждый раз, когда система его выдвигает. Эти две тенденции особенно просто реализовать, если описать эволюцию весов кандидатов обыкновенным дифференциальным уравнением. Тогда девальвацию веса w(t) можно было бы описать экспоненциальным затуханием с неким коэффициентом k, а повышение веса варианта — повышением в s раз (до локального максимума) от момента идентификации варианта tл за время tx. Предлагается следующая модель:
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где коэффициенты ( и p являются параметрами модели, а прочие коэффициенты легко определяются из вышеприведенных условий повышения веса варианта:
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Одним из условий вывода вышеуказанных формул было 
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, следовательно, точка 
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 является локальным экстремумом, причем единственным. Легко видеть, что это локальный максимум, поскольку s > 1, а это означает, что 
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. Таким образом, поставленные нами условия выполняются.
Предлагаемая модель имеет кусочное аналитическое решение, кроме того возможно численное решение. В настоящее время модель применяется для регулировки весов кандидатов при идентификации лиц в системе GOALCity.
� Статистика собирается за период детекции лица в некоторой области кадра (если лицо перемещается, то система отслеживает перемещение занятой им области) и сбрасывается по окончании детекции.


� Автор благодарит А.А.Светлова за идею сбора статистики.
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